

社会监督工作简报

第3期（总第104期）

中国红基会法务风控部 编

2023年10月18日

2022年度中央专项彩票公益金大病救助项目

先心病救助项目

社会监督回访情况报告

社会监督巡察员 解小平 张文
社会监督回访志愿者 任君仪

“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”（以下简称“大病儿童救助项目”），是由中国红十字会总会（以下简称“总会”）负责，委托中国红十字基金会（以下简称“中国红基会”）组织实施，协同全国各级红十字会和定点医疗机构共同执行的专项救助白血病和先心病儿童的公益项目。该项目资金由财政部批复项目预算至中国红十字会总会，由中国红基会按照项目资助规则审核求助资料，并向总会申请资助资金，由总会通过财政部授权的支付方式拨付资金，并严格遵守项目管理的相关规定。

彩票公益金先心病救助项目从2011年开始实施，旨在为0-14周岁困难家庭患有先天性心脏病（以下简称先心病）的儿童提供医疗救助。2022

年彩票公益金先心病救助项目共救助 2758 名患儿。共计资助款项 4948.5 万元，较上年增长了 337 万元。为了解项目款项到账和使用情况、患儿术后恢复情况、政策落地以及患儿家属对中国红基会和各级红十字会项目执行的满意程度等，由社会监督巡察员对 2022 年度彩票公益金先心病救助项目中的受资助先心病患儿家庭随机抽样进行了电话回访。

一、整体概况

（一）回访时间：2023 年 4 月至 2023 年 9 月

（二）回访人员：解小平 张文 任君仪

（三）回访方式：根据彩票公益金项目办公室提供的 2022 年度受助先心病患儿名单，随机抽取受助先心病患儿家长以电话方式回访。

（四）回访内容：核对患儿姓名、受访人与患儿关系，资助款到账时间和金额，患儿治疗医院、治疗情况及生活近况，患儿家属对定点医疗机构工作的评价，对救助资金来源的了解，对地方红十字会的评价，以及其它意见建议等。

二、回访概况

本年度彩票金整体资助及抽样回访情况见表 1。

序号	省份	金额 (万元)	人	金额 (万元)	总人	总金额	回访 人次	回访 率	备注
1	北京市	0.5	0	0	50	126	24	48%	
		1	2	2					
		1.5	4	6					
		2	14	28					
		3	30	90					
2	天津市	0.5	1	0.5	3	3	2	66.60%	
		1	1	1					
		1.5	1	1.5					
		2	0	0					
		3	0	0					
3	河北省	0.5	0	0	53	109	23	43.40%	
		1	4	4					
		1.5	10	15					
		2	27	54					
		3	12	36					
4	山西省	0.5	2	1	29	59	10	34.48%	
		1	1	1					
		1.5	6	9					
		2	12	24					
		3	8	24					
5	内蒙古自治区	0.5	2	1	12	22.5	5	41.67%	
		1	2	2					
		1.5	1	1.5					
		2	3	6					
		3	4	12					

6	辽宁省	0.5	1	0.5	61	129	29	47.54%	
		1	3	3					
		1.5	11	16.5					
		2	29	58					
		3	17	51					
7	吉林省	0.5	0	0	21	48.5	10	47.62%	
		1	1	1					
		1.5	3	4.5					
		2	8	16					
		3	9	27					
8	黑龙江省	0.5	8	4	111	202	38	34.23%	
		1	10	10					
		1.5	42	63					
		2	28	56					
		3	23	69					
9	上海市	0.5	1	0.5	34	69	10	29.41%	
		1	4	4					
		1.5	3	4.5					
		2	18	36					
		3	8	24					
10	江苏省	0.5	3	1.5	50	101.5	24	28.00%	
		1	7	7					
		1.5	6	9					
		2	18	36					
		3	16	48					
11	浙江省	0.5	0	0	10	21.5	5	50%	
		1	1	1					
		1.5	1	1.5					
		2	5	10					
		3	3	9					

12	安徽省	0.5	4	2	55	108.5	21	38.18%	
		1	10	10					
		1.5	9	13.5					
		2	13	26					
		3	19	57					
13	福建省	0.5	1	0.5	12	24.5	5	41.67%	
		1	4	4					
		1.5	0	0					
		2	1	2					
		3	6	18					
14	江西省	0.5	0	0	2	6	1	50%	
		1	0	0					
		1.5	0	0					
		2	0	0					
		3	2	6					
15	山东省	0.5	4	2	203	403	71	34.97%	
		1	22	22					
		1.5	48	72					
		2	80	160					
		3	49	147					
16	河南省	0.5	14	7	291	591.5	115	39.51%	
		1	33	33					
		1.5	53	79.5					
		2	101	202					
		3	90	270					
17	湖北省	0.5	1	0.5	44	89.5	18	40.91%	
		1	2	2					
		1.5	12	18					
		2	18	36					
		3	11	33					

18	湖南省	0.5	0	0	4	10	2	50%	
		1	0	0					
		1.5	0	0					
		2	2	4					
		3	2	6					
19	广东省	0.5	1	0.5	4	3.5	2	50%	
		1	3	3					
		1.5	0	0					
		2	0	0					
		3	0	0					
20	广西壮族自治区	0.5	19	9.5	341	664	80	23.46%	
		1	20	20					
		1.5	41	61.5					
		2	210	420					
		3	51	153					
21	重庆市	0.5	1	0.5	2	3.5	2	100%	
		1	0	0					
		1.5	0	0					
		2	0	0					
		3	1	3					
22	四川省	0.5	17	8.5	287	563	106	36.93%	
		1	35	35					
		1.5	51	76.5					
		2	109	218					
		3	75	225					
23	贵州省	0.5	2	1	11	21	7	54.54%	
		1	0	0					
		1.5	2	3					
		2	4	8					
		3	3	9					

24	云南省	0.5	0	0	1	1.5	1	100%	
		1	0	0					
		1.5	1	1.5					
		2	0	0					
		3	0	0					
25	西藏自治区	0.5	8	4	63	117	-	-	
		1	8	8					
		1.5	20	30					
		2	6	12					
		3	21	63					
26	陕西省	0.5	8	4	130	208.5	44	33.84%	
		1	14	14					
		1.5	69	103.5					
		2	30	60					
		3	9	27					
27	甘肃省	0.5	54	27	356	527.5	116	32.58%	
		1	92	92					
		1.5	87	130.5					
		2	91	182					
		3	32	96					
28	青海省	0.5	13	6.5	216	297	67	31.02%	
		1	99	99					
		1.5	53	79.5					
		2	41	82					
		3	10	30					
29	宁夏回族自治区	0.5	0	0	16	28.5	7	43.75%	
		1	5	5					
		1.5	3	4.5					
		2	5	10					
		3	3	9					

30	新疆维吾尔自治区	0.5	11	5.5	285	388.5	11	5.29%	
		1	166	166					
		1.5	64	96					
		2	11	22					
		3	33	99					
31	新疆生产建设兵团	0.5	0	0	1	1	-	-	
		1	1	1					
		1.5	0	0					
		2	0	0					
		3	0	0					
总计			2758	4948.5	2758	4948.5	856	31.03%	
<p>情况说明：2022年彩票金拨付先心病资助款共4948.5万元，共有来自全国31个自治区的2758名贫困先心病患儿得到资助。</p>									

三、回访情况

本年度整体抽样回访率为31.03%，资助款到账率达100%，满意率100%。

（一）整体效益评价

本项目坚持全过程公开透明、充分体现资助效益的原则，通过规范的管理、高效的执行，明显地改善了先心病患儿的健康状况，有效地减轻了患儿家庭的经济负担，是国家医疗保障体系的有力补充，助力健康中国战略，实现共同富裕。

（二）主要工作情况

1、回访工作整体进展较顺利。本年度回访过程总体上比较顺利，除个

别回访电话号码是空号或停机状态外，绝大部分患儿家长得知是中国红基会社会监督巡察员电话回访时，态度表现得热情、友好、积极，非常配合。我们认为，这表明中国红基会开展先心病救助项目取得一定成效，在群众中树立了比较良好的社会形象。回访的大多数患儿术后恢复情况良好。但在回访过程中，也遇到部分患儿家长拒接电话的情况，有的经过短信沟通后才取得联系，他们说顾虑来电是诈骗电话或广告推销。这种情况，客观上给回访工作增加了难度。

2、救助项目得到 100%患儿家长的肯定。多数患儿家长知道救助资金来源是通过红十字会申请的、用于治疗儿童先心病的“大病儿童救助项目”。对资助款到账时间和金额一般记得比较清楚、对救助工作都比较满意。对定点医疗机构和地方红会的工作，受访人员均给予了正面肯定的评价。许多患儿家属表示：“感谢国家给孩子免费治疗的机会，解决了我们低收入家庭的大问题”，“孩子恢复得很好，非常感谢”，“希望该项目继续下去，去救助更多的孩子”，“如果没有这笔救助款，是不会考虑给孩子做手术的”，“非常满意，如果能增加 2.5 万的救助档次就更好了”，“知道是公益金救助项目，红十字会给困难家庭做了好事，县红会的工作人员特别耐心热情，非常感谢红基会，感谢工作人员的辛苦付出！”

3、宣传力度有待提高。据了解，有的省 红十字会在项目实施过程中，邀请媒体记者积极参与，广泛宣传先心病防治知识，持续报道项目工作进展，以期形成全社会防治先心病的合力。但在回访过程中仍有不少患儿家长反映，自己是通过医院接诊医生介绍、或经亲属朋友邻居推荐、或在互

联网的“抖音”等社交媒体上大概知道有这个项目，然后向当地红会咨询后开始申请的。我们感到，除地方红十字会和医疗机构外，各地社会面上对大病儿童救助项目普遍了解的不够，还需要进一步加大宣传力度，营造全社会都来重视、支持、参与公益救助的舆论氛围。

4、回访发现的问题。对新疆、西藏地区的回访，由于少数民族患儿家长基本不会讲普通话，基本上不能进行电话沟通，也就无法实现有效回访。

5、青海省的经验值得推广借鉴。青海省是本项目开展终审权下移定的省份。省红十字会联合有关部门开展“爱心健康·护心成长”先心病救助项目，组织医疗队对全省农牧区困难家庭先心病患儿进行广泛筛查，初步诊断出需手术治疗人员后，组织专家对申请救助的进行评审，对通过评审的0—14岁、15—18岁儿童全部给予医疗救助。省红十字会还采取定向捐赠等手段，自筹资金进行兜底资助，实现了贫困患儿家庭救助“零负担”，得到受助群众充分肯定和一致好评。同时，他们还制定相关规章制度，明确救助工作程序，完备信息发布平台，为救助项目持续推进提供保障，这些可资各地相互交流、学习借鉴。

（三）体会和建议

1、提升项目工作成效，使社会效益最大化。开展先心病患儿救助项目是减轻贫困先心病患儿家庭经济负担的有效措施，是体现红十字“人道、博爱、奉献”精神的内在要求，也是国家保障和改善民生政策的具体体现。多年的项目工作，进一步增进了人民群众对党和政府的感情，进一步改善了红十字会在社会公众中的形象，进一步提升了社会资源动员能力，促进

了项目的可持续发展。回访过程中我们感到，虽然各地实际情况不尽相同，但在发挥中央专项彩票公益金“种子金”作用，动员更多社会资源，扩大项目的覆盖人群，提升项目工作成效等方面，都还有较大改进完善的空间。在患儿心理辅导、生活陪护、生存与发展环境等方面，还可以争取开展立体的人道救助支持和服务，使项目社会效益尽可能最大化。

2、进一步强化社会监督工作。开展社会监督是广大公众参与公益事业的重要举措，对于保证公益事业健康发展具有重要作用。同时，社会监督回访也具有很高的研究价值。我们希望地方红会在宣传推进救助项目的同时，能够对后期的回访工作加以预告提醒，以取得患儿家长和有关方面的支持配合，以便后期顺利开展回访工作。希望在今后的工作中，进一步选择好监督项目、利用好监督成果，使之能够为改进工作发挥应有的作用。同时，希望将项目实施情况、回访报告等通过信息平台及时向社会公示，实现人道资源与救助资源的良性互动，保证捐赠人的知情权、监督权和参与权。

3、总结经验，提高救助工作成效。开展“大病儿童救助项目”应该是个较长期的、动态的过程。我国人口众多，从目前救助人数看，由于救助资金所限等原因，还有很多先心病患儿未能得到及时发现、确诊和治疗；被诊断出患有先心病的患儿如果延误了最佳治疗期，就有可能导致病情加重甚至死亡。因此，大病儿童救助项目需要不断总结经验、发挥优势、整合资源、提高效率、强化监督，最大限度地改进申报、审批程序，缩短等待、救助时间，不断提高救助工作成效。

送：总会领导、中国红基会理事、监事、社会监督巡察员、社会监督回访志愿者

发：会领导、各部门、相关省、市、县红会

共印 100份